

ОПК ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ В СИСТЕМЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ



Олег Иванович Бетин

ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Тамбовская область традиционно вносит значительный вклад в развитие оборонно-промышленного комплекса страны. В нашем регионе в сфере ОПК всегда трудились и трудятся высокие профессионалы. Самые квалифицированные кадры внедряют в производство современные разработки, серьезное внимание уделяя совмещению научно-производственного потенциала комплекса с гражданским сектором экономики. Растущие объемы гособоронзаказа на тамбовских предприятиях, внедрение современных военных и оборонных технологий ставят перед их коллективами новые задачи, решение которых сможет повлиять на обеспечение надежной защиты нашей страны в условиях нестабильности мира.

В 2014 году объем промышленного производства в Тамбовской области по полному кругу производителей составил 115,8 млрд рублей. Индекс физического объема производства достиг 108%. Среди субъектов Центрального федерального округа Тамбовская область по приросту промышленного производства находится на втором месте. За период с 2012 по 2014 год индекс физического объема промышленного производства составил 129,5%, в обрабатывающих производствах – 135,2%.

Надо отметить, что рост производства обеспечили предприятия ОПК области: ОАО «Тамбовский завод «Октябрь» (индекс физического объема – 169%), ОАО «ГЗ «Ревтруд» (162%), ПАО «Электроприбор» (160%), ОАО «Мичуринский завод «Прогресс» (144%).

В оборонно-промышленный комплекс Тамбовской области привлечен наибольший объем инвестиционных вложений. Значительный рост инвестиций достигнут за счет активного участия предприятий ОПК области в *подпрограмме «Ускоренное развитие оборонно-промышленного комплекса»* государственной программы Российской Федерации «*Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности*». В ее рамках привлечено

инвестиций в 1,2 раза больше, чем 2013 году. А наибольший прирост получен на предприятиях: ФКП «Тамбовский пороховой завод» (4,8 раза), ОАО «Мичуринский завод «Прогресс» (4,5 раза), ПАО «Электроприбор» (4,7 раза).

Так, например, на заводе «Электроприбор» инвестиции в основной капитал возросли почти в 5 раз, введено в эксплуатацию 178 единиц оборудования (в том числе металлообрабатывающего – 17, контрольно-измерительного – 77), освоено 13 видов инновационной продукции. Уплачено налогов и сборов в объеме 833 млн рублей, или в 1,7 раза больше, чем в 2013 году. Когда-то это предприятие, а первую продукцию оно отгрузило в 1959 году, начинало с выпуска простейших датчиков параметров движения летательных аппаратов.



1. Автомат тестового контроля печатных плат
ОАО «Тамбоваппарат»
2. Установка рентгеновского контроля
ОАО «Тамбоваппарат»
3. 12 ноября 2015 года федеральное казенное предприятие «Тамбовский пороховой завод» отмечает свое 100-летие
- 4, 5. Тамбовский завод «Октябрь»
6. ОАО «Корпорация «Росхимзащита» на международном салоне «Комплексная безопасность»
- 7, 8. Мичуринский завод «Прогресс»



За годы своего существования завод прошел большой путь. Рос коллектив, ежегодно увеличивались объем выпускаемой продукции, количество и сложность осваиваемой техники. Возводились новые производственные корпуса, повышались мастерство и квалификация работников. Стали серийно выпускаться десятки сложнейших систем автоматического управления движением летательных аппаратов, различные модификации бортовых устройств регистрации информации о параметрах движения летательных аппаратов и поездов метрополитена (так называемые черные ящики). Завод входит в холдинговую структуру – ОАО «Корпорация «Аэрокосмическое оборудование». С 2009 года в составе этой структуры ПАО «Электроприбор» включено в Государственную корпорацию «Ростехнологии». Производственный потенциал предприятия позволяет успешно решать весь комплекс стоящих перед ним задач, внедрять новые технологии, за что завод неоднократно награждался дипломами и грамотами на различных российских и международных выставках.

На Мичуринском заводе «Прогресс» постоянно проводится техническое переоснащение производства. Сегодня завод располагает парком новейших станков ведущих мировых производителей, что позволяет выпускать приборы и элементы авиационной техники. Толь-

ко в прошлом году в производство было инвестировано 66,7 млн рублей собственных средств, приобретено и внедрено 34 единицы оборудования, в том числе 12 станков с ЧПУ, 6 обрабатывающих центров и 16 единиц другого оборудования. Освоено 14 видов новой конкурентоспособной продукции. Объемы производства продукции и налогов возросли соответственно в 1,4 и 1,3 раза. Интересно и то обстоятельство, что в начале 2000-х годов предприятие приступило к освоению новой продукции в рамках программы «Искусственное сердце». В настоящее время серийно выпускается электродвигатель для «взрослого» искусственного сердца.

2015 год для Тамбовского порохового завода – особый. Ему исполняется 100 лет. Сегодня это крупнейшее предприятие России по изготовлению боеприпасов и спецхимии.



В рамках федеральной программы модернизации, рассчитанной до 2020 года, обновляются имеющиеся производства и проектируется строительство новых. В 2015 году планируется освоить 400–500 млн рублей по проектам «Реконструкция производства под выпуск пороховых зарядов и выстрелов» и «Реконструкция промышленного производства нитратов целлюлозы на основе современных универсальных компактных комплексов из унифицированного целлюлозного сырья».

Другие предприятия оборонно-промышленного комплекса также продолжают участие в федеральных целевых и государственных программах по развитию своего потенциала.

Старейшее предприятие ОАО «ТЗ «Ревтруд» производит специальные средства связи и радиоэлектронной борьбы, входит в состав интегрированной структуры АО «Концерн «Созвездие». А с 2014 года концерн вошел в ОАО «Объединенная приборостроительная корпорация» Государственной корпорации «Ростех», под эгидой которой находятся научные и производственные предприятия радиоэлектронной промышленности России. Это позволяет «Ревтуду» принять участие в исполнении гособоронзаказа любой сложности. Так, намечено развитие инвестиционной площадки «Возрождение» на базе ОАО «ТЗ «Ревтруд» по

производству керамических изделий (керамических корпусов и подложек), используемых в наукоемких изделиях электронной промышленности России (до 100 тыс. изделий в год).

Приходит современная техника на Тамбовский завод «Октябрь». У предприятия имеются реальные планы по освоению нового поколения изделий в сотрудничестве с ведущими институтами страны.

Лидером в области создания и производства такой наукоемкой высокотехнологичной продукции, как средства эффективного противодействия широкому спектру техногенных и природных поражающих факторов, системы жизнеобеспечения, является ОАО «Корпорация «Росхимзащита». Здесь уделяют постоянное внимание внедрению новых технологий, выполняют программы инновационного развития. Разработки ученых корпорации широко применяются в угледобывающей, газовой, горнорудной, металлургической и других отраслях промышленности. Моряки-подводники не могут обойтись без дыхательных аппаратов производства корпорации. Достаточно сказать, что в космических кораблях «Восток», «Восход», в экспедициях на орбитальных станциях «Салют», «Союз», «Мир» и Международной космической станции (МКС) в составе систем жизнеобеспечения применяются изделия предприятий корпорации.

В текущем году ОАО «Корпорация «Росхимзащита» в рамках проекта «Техническое перевооружение производства, базы исследований и испытаний средств индивидуальной защиты органов дыхания и комплекса по утилизации средств защиты индивидуального и коллективного типа» планирует освоить 40 млн рублей. Высокопрофессиональные специалисты корпорации успешно следуют общей цели – обеспечение химической безопасности Российской Федерации.

Ряд предприятий региона, не входя в систему ОПК, всё равно тесно сотрудничают с военным ведомством страны, выполняя его заказы для обеспечения нужд вооруженных сил.

В ЗАО «Агротехмаш» осуществляется разработка инженерной техники для Министерства обороны Российской Федерации. ЗАО «Компания «Фарадей» расширяет отвечающее мировым требованиям производство обмундирования и спецобуви для силовых министерств (Минобороны, МВД, России).

Предстоит также уделять серьезное внимание и совмещению научно-производственного потенциала ОПК с гражданским сектором экономики. В числе безусловных государственных приоритетов остаются укрепление оборонного потенциала страны, оснащение Вооруженных Сил Российской Федерации новейшей военной техникой.

Уверен, люди, трудящиеся на предприятиях Тамбовщины, способны решить эти задачи.